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Objetivo:

O processo de tomada de decisão envolve, de uma forma geral, definir uma função objetivo e um conjunto de restrições e, em seguida, otimizar a função, buscando definir valores para as variáveis que representem a decisão a ser adotada pelos agentes. Um destes problemas de decisão pode ser o caso em que se tem N objetos, em quantidades que variam de 1 a P-1 vezes Ki (quantidade posta num pacote para o objeto i), a serem distribuídos entre P períodos. O objetivo que se pretende é o de realizar esta alocação de forma que o somatório das quantidades para cada período sejam aproximadamente iguais entre si. Formalmente, tem-se a situação seguinte:

PERÍODOS

N\P
SHIP
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O objetivo do presente trabalho é definir uma forma de resolver o problema, sem utilizar qualquer instrumental de programação matemática, utilizando apenas os conceitos de número aleatório e de distribuição uniforme (nesse caso), pois a solução exige um objetivo o mais próximo possível de uma distribuição uniforme entre os períodos.

Metodologia

Poder-se-ia pensar de imediato neste problema como sendo de minimização (como, por exemplo, minimizar a soma dos (). Entretanto, este caminho não nos parece o mais simples, necessitando envolver um software de otimização com programação inteira. Uma forma mais rápida e prática de encontrar a solução é através da utilização de números aleatórios. O processo se passa utilizando uma distribuição uniforme, que responde à questão colocada da seguinte forma: quando se tenta distribuir as P-1 unidades do objeto i entre os P períodos, utiliza-se um mecanismo randomizador com pesos equivalentes para todos os possíveis P resultados, colocando-se os P-1 pacotes nos períodos correspondentes aos P-1 resultados da randomização.

Este problema foi solucionado utilizando-se uma simulação na planilha Excel 7.0 e o gerador de números aleatórios da mesma. A solução obtida satisfaz o objetivo do problema, dado que em cada período tem-se uma distribuição uniforme, e o somatório destas é também uniforme.

Perspectivas de aplicação

Este problema teve como origem um caso prático, em que um fornecedor de medicamentos necessitava realizar esta alocação, de forma a lhe garantir um fluxo financeiro (aproximadamente) uniforme entre períodos. A aleatoriedade na distribuição das vendas para os diversos períodos, com a exigência de que os somatórios fossem os mais próximos possíveis, sinalizou para a solução via números aleatórios, com um gerador uniforme de tais números. Em termos das horas dedicadas por esse fornecedor a alocação desses objetos, houve uma redução de 120 horas para cerca de 2 horas, dado que para cada distribuidor registrado ele deveria resolver esse mesmo problema.

Foi desenvolvida então uma aplicação dedicada em planilha eletrônica onde foi implementado o problema para 300 objetos, 4 períodos e 9 distribuidores. Atualmente esse fornecedor faz pleno uso dessa aplicação científica.
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